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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°6

sur les legons suivantes :
v' Les Transformations du plan

v" PRODUIT SCALAIRE
v' Géométrie dans I'espace

ExerciceOl : Soient trois points fixes A ; B et Cdu plan

Soit E un point du plan tel que : EA—EB+EC =0

1) Montrer que : E est I'image du point A par la translation de vecteur BC
2)a) Faire une figure

b) Représenter le point : F est 'image du point B par la translation de vecteur AC
Et Montrer que :C est le milieu [EF]

Solution : 1) On a: EA-EB+EC=0 Signifie que : EA+BE+EC=0 3
Signifie que : EA+BC =0 X e B

Signifie que : AE =BC c'est-a-dire BCEAest un parallélogramme i
. . _ C
Par suite : t;- (A)=E N X

2)a) la figure -

On a: F estlimage du pointB par la translation de vecteur AC donc :
Ui (B) =F

Clest-a-dire : AC =BF donc ACFB est un parallélogramme par suite : AB=CF (1)
On a aussi : BCEAest un parallélogramme donc : EC = AB (2)

De (1) et (2) on obtient : EC=CF

Par conséquent :C est le milieu [EF]

Exercice02 : Déterminer dans les cas suivants le rapport k de 'homothétie h de centre A et qui
transforme B en C

1)3AC + 2AB =0 2)@:—%@ 3)3AB=2AC  4) BC =—3AB

Solution : Soit h(A k) 'lhomothétie h de centre A et de rapportk et h(B)=C
h(B)=C Equivauta: AC =kAB
1) 3AC+2AB=0 Equivauta: E:—éﬁ
. . 2 2
Equivaut a : k:_§ donc h(A’_Ej

2) ﬁ:—éﬁ Equivaut & : A—Czéﬁ

Equivauta: k :é donc h(Aéj

3) 3AB=2AC Equivaut a: A—C:gﬁ équivaut a : k:g donc h(A,gj
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4) BC=-3AB Equivauta: BA+AC =-3AB

Equivaut a : AC =—3AB+AB

Equivauta: AC =-2AB

Equivauta: k=-2 donc h(A,-2)

Exercice03 : Soit deux points A et B du plan et soit f une transformation du plan qui transforme
chaque pointM en M'tel que : MM’ =3MA +2MB

1) Déterminer le point Q invariant par la transformation f

2) Déterminer la nature de la transformation f

Solution : 1) Déterminons le point invariant par la transformation f

Soit Q le point invariant par la transformation f

Q un point invariant par la transformation f signifie que : f (Q) =Q
Signifie que : Q0 =30A+20B

Signifie que : 0=30QA+20B

Signifie que : 30A+ 2<§TA+ ﬁ) =0

Signifie que : 30A+20A+2AB=0

Signifie que : 5QA+2AB =0

- 2 —

Signifie que : AQ =EAB

Donc : le point invariant par la transformation f vérifie : AQ =€AB
2) Déterminons la nature de la transformation f

SoitM un point du plan et f (M)=M’

Equivauta: MM’ =3MA+2MB

Equivaut a : MQ+QM'=3(MQ+§TA)+2(M+@)

Equivauta: OM’ =3MQ+30QA+2MQ+20B-MQ
Equivaut & : QM':4®+(3Q—A+ 2@) et puisque : 3QA+20B =0

Equivauta: QM’=4MQ c'est-a-dire : QM' =—4OM
Cela veut dire que : T est une homothétie de centre Q et de rapportk =—4

Exercice04 : Soit ABC un triangle et soient les points E et F tels que : Ez%ﬁ et
3AF +2CF =0
On considere I’'homothétie h de centre A et de rapport k :é

1) Montrer que : h(B)=E et h(C)=F
2) Faite une figure
3) Montrer que : EF :EBC

4) Montrer que : (EF)||(BC)
Solution : 1) a) Montrons que : h(B)=E

Ona: AE =§E ceci signifie que I'image de B par 'homothétie h est E C'est-a-dire : h(B)=E
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b) Montrons que : h(C)=F

Il suffit de montrer que - AF = éﬁ

Ona: 3AF +2CF =0 donc : 3ﬁ+2(@+ﬁ)=6
Donc : 3AF +2CA+2AF =0

Donc : 5AF +2CA=0

Donc : 5AF =2AC ceci signifie que - AF :EE
Par suite : h(C)=F

2) La figure

3) Montrons que : AB=3CD
h(B)=E
Ona: { ( )

h(C)=F

et par suite : D’apreés la propriété

caractéristique on obtient : EF = %E

Par passage a la norme on obtient : Hﬁ” = H% ﬁf”
ponc : €F - 2 [Bc]
5

Donc : EF :éBC

4) Montrons que : (EF)||(BC)
h(B)=E
Ona: (B) donc : h((BC))=(EF)
h(C)=F
Et puisque I'image d’une droite par une homothétie est une droite qui lui est paralléle
Donc :(EF)||(BC)
Exercice05 : ABCD un parallélogramme et | et J deux points tels que :
CI-2CB et 17 -DC
1) Faite une figure
2) Monter que la droite (BJ) est image de la droite (Al) par la translation tﬁ et que peut-on en

déduire pour les droites (BJ) et (Al) ?

3) Soit ’lhomothétie h de centre | qui transforme le point B en C
a) Montrer que h((AB))=(CD)

b) Montrer que le rapport k de 'lhomothétie est k =-2
4) Soit le point K tel que : KI =2AB
a) Montrer que h(J)=K

b) Montrer que : Al :%CK
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Solution : 1) La figure T~

On a : ABCD parallélogramme donc DC = AB T~
Etona IJ=DC donc IJ=AB cadt_(1)=J

OnaAB=AB donc t(A)=B
te(1)=1J
ts(A)=B

Déduction : on sait que L'image d’une droite par
une translation est une droite qui lui est paralléle donc (Al)[|(BJ)

On a donc :{ alors t,; ((Al))=(BJ) 5

3)a) on a h(B) =C et on sait que L’'image d’une droite par une homothétie est une droite qui lui
est paralléle et donc passe par limage de B cad C donc h((AB))=(CD)

3)b) ona h(B)=C donc IC=kIB
Et on sait que CI :gﬁ donc 3CI = 2CB
Donc : 3CI = 2(a+@) c'est-a-dire : 3CI =2CI +21B

Donc 3CI —-2CI =2IB
C’est-a-dire : CI =2IB donc 1C =-2IB
Par suite : k=-2

Ona 1J=DC etona KI =2AB donc KI =2IJ donc : IK=-21J Parsuite: h(J)=K
h(3)=K
h(B)=C

Donc HC?H=H—2@H alors HC?H=|—2|H§H c'est-a-dire : CK =2BJ

donc CK =-2BJ d’apres la propriété caractéristique de I'hnomothétie

4)b) On a: {

Etona IJ =AB donc ABJI parallélogramme donc BJ = Al

Donc CK =2Al par suite : Al :%CK

Exercice06 : Soit ABCD un trapéze tel que : DC =2AB ettels que les points AetB sont fixes
avec : AB=2 etles points C et D sont variables avec : AD=3et E un point tel que : AE = 2AB
1) Déterminer 'ensemble (E) des points D

2) Déterminer 'ensemble (F) des points C lorsque D varie dans 'ensemble (E)
3) Représenter les ensemble (E)et (F)

Solution : 1) Déterminons I'ensemble (E) des points D

On a: D e(E)signifie que : AD=3

Et par suite 'ensemble (E)est le cercle de centre A estde

Rayon :r=3
2) déterminons I'ensemble (F) des points C lorsque D varie dans I'ensemble (E)

Ona: DC=2AB cela signifie que : t,,;(D)=C
Et puisque I'ensemble (E) des points D est le cercle

de centre A estderayon r=3
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Alors (F)est l'image (E)par la translation t,

Par suite (F) est le cercle de centre t,,. (A) est de rayon

Orona: AE =2AB cala signifie que : t(A)=E

Par conséquent : (F) est le cercle de centre E estde
rayon r=3

3) Voir la figure

Exercice07 : Soient l] et v deux vecteurs tels que :

[¥=2vBet -3 et [iv) -7
Calculer : u.v

Solution : G'GZHGHXH\?HXCOS(G; ) 2/3x= xcos(gﬁj focos( 6)or cos (77 +X)==Cos X

Donc : l].\ﬂ/:—ﬁxcos(zj——i £ 3

2 6 2 2 2
Exercice08 : 1) Soit ABC un triangle telque AB=7 et AC=5¢et BC=6
a) Calculer BAAC eten déduire AB.AC

b) Soit H le projeté orthogonal de C sur la droite (AB) Calculer AH

2) Sachant que HGH=4 et H\?H=2 et Gﬁ:—%
2) Calculer :A=(20-3) (i+21) et B[%v}(u+%] C=(iv) et D-(ziea)
b) En déduire E=[u-v| et F=[2u+3v|

Solution : 1) Calcule de BAAC
On aBA.AC (H BA+ ACH —HBAH —HACH )

— 1
BAAC = (| BE[ - [BA|" ~[[AC])
:E(BCZ—ABZ—AC ):5(6 ~7°-5°)=-19

Donc : BAAC =-19 Donc: AB.AC =-BAAC =19
a) Calcul de AH

AB.AC 19
AB 7
2) a) A= (26 —3\7).(6 + 2\7) = 20U +4UN — 33UV — BV.V

Ona AB.AC = ABx AH donc: AH =

A= (26 —3\7).(G + 2\7) — 20.U + 4U.V — 3U.V — 6V
A=20" +Uv-6V = 2.”1]“2 +G.\7—6“\7H2 _ x4 +%—6><22

A=32+ 1—24—15
2 2

u -)[(- v 1-- 1-- -~ 1--
B=|——Vv/|[|U+=—|==UU+—=UV—-UV—=VV
(59 |-y S

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

lon



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

B :EXHGHZ —§xa.\7—ix“\7“z :E><42 —§><(—Ej—lx22
2 4 2 2 4 2) 2
B =8+§—2:%

C:(G—Q)Z:ﬁz—zﬂ.\h\?z:“GHZ—zﬁ.\h”\?“Z:42—2(—%J+22
C=16+1+4=21

- —\2 -2 - = -2 -2 . G
D=(2u+3v) — 40" +120V+9v :4HuH +12u.v+9HvH

D:4><42+12(—%j+9><22 =64-6+36=94

b) (ﬁ—\?)z =21 donc Hﬁ —\7”2 =94 par suite : Hﬁ —\7” =21

(20+3v) =94 Donc |2u+3v[ =94 parsuite: [2u+3v]=+o4

Exercice09 : Soient AB et AC deux vecteurs tels que : AB=3et AC=8 et BAC =%

Calculer : AB.AC
Solution : AB.AC = HﬁHxHA—CHx cos BAC =3x8x cos(%} = 24x§ =122

ExercicelO : Sur la figure ci-contre, ABCD est un rectangle tel que
AB =4 et BC = 3, ABE est un triangle équilatéral, H est le E
milieu du segment [AB].
Calculer les produits scalaires suivants :
a) BCCD b) DC.DH c) AB.AC d) BAAE €) AB.EC A B
Solution : CONSEILS : a) Considérez les directions des deux vecteurs.
b) Décomposez le vecteur DH en utilisant la relation de Chasles.
c) Considérez le projeté orthogonal de C sur la droite (AB). D C
d) Remarquez que BA=-AB , puis considérez le projeté orthogonal de E sur la droite (AB).
e) Utilisez les résultats des deux questions précédentes.
a) Calculons : BC.CD
Les droites (BC) et (CD) sont perpendiculaires, donc les vecteurs : BC et CD sont orthogonaux,

Donc : BC.CD=0
b) Calculons DC.DH
ﬁ.ﬁ=§d.(bﬁ+ﬁ)=5€.ﬁ+ﬁ.ﬁ

Les vecteurs : DC et DA sont orthogonaux, (les droites (DC) et (DA) sont perpendiculaires

Donc : DC.DA=0
DC.AH=DCxAH Car les vecteurs DC et AH sont colinéaires de méme sens

Or: DC=AB=4 et AH =%AB=2

Donc : DC.AH=4x2=8

Donc : DC.DH =0+8=8

c) Calculons AB.AC

Le projeté orthogonal de C sur la droite (AB) est B, donc : AB.AC = AB.AB = AB2= AB2=16
d) Calculons BA.AE

BA.AE =—AB. AE
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Le triangle ABE est équilatéral, donc (EH) est la médiatrice du segment [AB]. Le projeté
orthogonal de E sur la droite (AB) est donc H.
Les vecteurs : AB et AH ont colinéaires de méme sens, donc : BA AE = ABx AH

Donc : BA AE =—ABx AH

Donc : BA AE =-8

e) Calculons AB.EC

Par la relation de Chasles : AB.EC :ﬁ.(ﬁ# E) = AB.EA+ AB.AC

AB.EA= (—ﬁ)(—ﬁ) = BAAE
Donc : AB.EA=-8De plus AB.AC =16
Donc : AB.EC =-8+16=8

Exercicell : Soit ABC un triangle tel que : AB =27 et AC=4 et BC=5
En appliquant la propriété suivante :

Si u et v deux vecteurs alors on a :G,QZE(”GHZ +H\7”2 —“G _\7“2) et iy :l(uﬁ L \7“2 _“ﬁ“z _“\7“2)
2 2

1)Calculer : AB.AC 2) Calculer : BABC 3)Calculer : CACB

Solution : 1) Calculons : AB.AC
On en déduit, d'aprés la propriété que : C

A - sl <] |5 )
2

ABAC = [me] +[c[ -[ec [

1
2 B

AB.AC :1(AB2 +AC? - BC2)
2

__._1 2 9 9 _1 B
AB.AC_E((zﬁ) +42-5 )_Ex19—9,5

2) Calculons : BABC

ﬁﬁ:i(BA%Bcz —ACZ)
2

E.A—C:%((Zﬁ)2+52—42):%x37:18,5

3) Calculons ; CACB

CACB =3(CA2 +CB%- ABZ)
2

pm, g A 1 2 2 2 _ 1 _

CA.CB—E(S +4—-(27) )_Ex13—6,5

Exercicel2 : Soit ABC un triangle tel que : AB = \/7 et AC=2etBC=3
| Le milieu du segment [BC]

1) a) Calculer : cos(B AAC)

b) Montrer que : AB-AC =1
c) Calculer Al
2) Soit M un point tel que : AM :%ﬁ+%fc

a) Calculer : AM -AC b) Montrer que : MB-AC =0
c) Que peut-on déduire des droites : (MB)et (AC) ?
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Solution : 1) a) D’apreés le Théoréme d'Al Kashi dans ABC on a :BC? = AB*+ AC* - 2ABx AC xcos A
Donc : 9:4+7—4xﬁxcosA

2 1 1 7

Donc : —2=-4x+/7xcos A donc : cos A= v

N PN PN DY

1)b) On a AB- AC = ABx AC xcos A

ey, (1)
Donc: AB-AC =2x 7><—7:2><—:E:1

14 14 14
1)c) D’apreés le théoréme de la médiane dans ABC on a: AB* + AC? = 2Al? +% BC?

Par suite : \/72+22 =2AI2+%32

13
Donc: 11=2Al?2 +% clest-a-dire : AlI” ==~ par suite : Al j/f

4
da)__. . 1 1 1
Alvl-Ac:(—AB+—AC)-AC:—AB-AC+—AC-AC
3 6 3 6
AM -AC =tsiitac? i tace it 12
3 6 3 6 3 6 3 3
2)b)

MB- AC = (MA+ AB). AC = MA- AC + AB - AC

MB-AC =—-AM-AC+AB-AC=-1+1=0

2)b) Donc : MB L. AC par suite : (MB) L (AC)

Exercicel3 : Soit ABCun triangle tel que :a=BC=6 et A=30° et B=73°
Calculer b et C
sinA_sinB sinC  2xS

Solution : D’aprés la formule de sinus on a :

a b c abc
On adonc: ﬂ=sm30 :i donc : Sin 73 =i
a 6 12 b 12
Par suite : b=12sin73°=11.47
Etona: i /N :i
C 12

Donc : ¢=12sin77°=11.69
Exercicel4 : ABCD un trapéze de diagonales [AC] et [BD]qui se coupent en | et soit S un point

de I'espace qui n’'appartient pas au plan (ABC)et tel que : (SI)L(ABC)
1) Déterminer l'intersection des plans (SAC)et (SBD) et l'intersection des plans (SAB)et (SDC)
2) Vérifier que (SI)L(AB) et montrer que les plans (SAC) et (ABC) sont orthogonaux

3) On suppose que ABC est un triangle rectangle en B et que :

SI=3 et BC:% . AB=2 et CD=3
Calculer alors le volume de la pyramide SABCD

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

100



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

Solution : 1) a)

Ona: (SAC)#=(SBD) (1) carlespoints: S ; A; B ;C ;D
sont non coplanaires

Ona: Se(SAC) et Se(SBD) (2)

Onaaussi: | e(AC)et (AC)c(SAC)

Donc : 1 €(SAC)

Onaaussi: |e(BD)et | €(BD)donc : | €(SBD)
Donc: 1 €(SAC) et | (SBD) (3)

De (1) ; (2) et (3) en déduit que : (SAC)N(SBD)=(IS) h

b) On a: (SAB) et (SDC) sont non confondus

Et S<(SAB) et Se(SDC) |

Et puisque : (AB)<=(SAB) et (DC)c(SDC) et (DC)||(AB) alors d’'aprés le théoréme du toit

Les plans (SAB)et (SDC) se coupent suivant une droite qui passe par S et paralléle au droites
(AB)et (pc)

2)a) Ona: (SI)L(ABC) et (AB)c=(ABC)

Donc : (SI)L(AB)

b) Ona: (SI)c(SAC)et (sI) L (ABC)

Par suite :

"(ABC) L(SAC)
3)Ona: ((AB) J_(BC)) donc la surface du trapéze ABCD est :

1
( C+2 ) C_ > 4:2 (Car (BC) est une hauteur)

1 1(5 5
Et le volume : V =§-S><(S|) de la pyramide SABCDest: V =§-(§j-3=§(unité)

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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